UnB 94 - 1º vestibular

Biologia

1. Julgue os itens:

(0) Todo avanço científico é benéfico e necessário para a vida humana.

(1) O sistema de classificação de Linnaeu é baseado em padrões anatômicos de organização corporal e ressalta o parentesco evolutivo entre os seres vivos.

(2) A composição química da matéria viva é essencialmente a mesma em todos os organismos, mas difere daquela do seu ambiente físico.

(3) Um dos aspectos que diferencia o reino animal do vegetal é que apenas no primeiro existem organismos com órgãos diferenciados.

(4) Em certos organismos de vida latente, as atividades decrescem até tornarem-se imperceptíveis, à medida que a temperatura do meio diminui.

2. Observe os organismos representados nas figuras abaixo, para julgar os itens a seguir:
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(0) Todos os organismos representados na figura são seres unicelulares procariontes.

(1) Os procariontes são incapazes de realizar a fotossíntese.

(2) No organismos número I, os vacúolos contráteis expulsam a água excedente do citoplasma.

(3) Os organismos representados nas figuras apresentam diferentes formas de locomoção e captura de alimentos.

(4) Ao contrário dos organismos representados nas figuras, as células dos protistas multicelulares apresentam alto grau de diferenciação.
3. Leia  a tabela abaixo:




As associações apresentadas a seguir tornam a tabela correta:

(0) I - coração

(1) II - proteção

(2) III - tecido conjuntivo

(3) IV - produção de células do tecido ósseo

4. Examine o gráfico abaixo, que representa a velocidade de uma reação química catalisada por enzimas em relação à temperatura na qual ocorre a reação e, com base no gráfico e conhecimentos correlatos, julgue os itens a seguir:
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(0) As enzimas são formadas essencialmente por carbono, oxigênio, nitrogênio e hidrogênio.

(1) A velocidade da reação química aumenta proporcionalmente à temperatura.

(2) O consumo das enzimas durante o processo químico ocasiona a diminuição da velocidade da reação química.

(3) Os gráficos representativos da velocidade de uma reação enzimática em função do pH ou da concentração do substrato  são semelhantes ao apresentado na figura.

(4) As enzimas sempre desencadeiam o mesmo tipo de reação, porque apresentam grande especificidade em relação ao substrato.

5. Julgue os itens a seguir, relacionados com a fisiologia do sistema nervoso.

(0) Os nervos dos vertebrados são centros nervosos envoltos por tecido conjuntivo. ,

(l ) O impulso nervoso resulta de alterações de carga elétrica nas superfícies interna e externa da membrana citoplasmática do neurônio.

(2) O arco reflexo ocorre independentemente do sistema nervoso central e é de grande importância em situações que exijam respostas rápidas.

(3) A destruição do sistema nervoso autônomo resulta em paralisia dos membros inferiores.

(4) Um organismo pode apresentar paralisia quando suas células nervosas são submetidas à falta de oxigênio.

6. A figura abaixo esquematiza o processo de respiração celular. Analise-a e julgue os itens a seguir:
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(0) Os números I, II e III indicam, respectivamente, os processos de glicólise, a cadeia respiratória e o ciclo de  Krebs.

(1) As setas ligando os compostos a e b indicam a produção de ATP, molécula que libera energia sempre que perde seu grupo fosfato terminal.

(2) O processo de respiração pode ser bloqueado, se na dieta de um animal faltar vitamina B.

(3) No processo de respiração, o oxigênio é o aceptor final dos átomos de hidrogênio transportados pelo NAD e pelo FAD.

(4) A quantidade de energia liberada de uma molécula de glicose durante a fermentação é equivalente à liberada durante a respiração celular.

7. Em relação à botânica e à fisiologia vegetal, julgue os itens a seguir.

(0) Folhas pecioladas e com nervuras reticuladas são características das monocotiledôneas.

(1) As células do mesófilo das folhas constituem o tecido especializado para a síntese de matéria orgânica.

(2) Nas sempre-verdes, as folhas permanecem vivas e funcionam durante toda a vida da planta. 

(3) Enquanto são estruturas importantíssimas à transpiração da planta, os estômatos possuem pouca relação com o processo de fotossíntese.

(4) Como a concentração exageradamente alta de auxinas pode levar à inibição do crescimento das plantas, elas podem ser usadas como herbicidas.

8. "Algumas atividades antropogênicas estão danificando a camada de ozônio atmosférico que envolve a Terra e, mesmo que fossem imediata e completamente interrompidas, a reposição total do ozônio atmosférico demoraria um século. Entretanto, estas medidas não têm sido adotadas, por suas implicações econômicas.


Um dos efeitos da diminuição do ozônio é o aumento dos raios solares chamados UV-B que atingem a superfície terrestre. Sobre os seres humanos, esse aumento provoca a diminuição, ou mesmo a supressão, do sistema imunológico, aumento dos casos de catarata, de cegueira fotoinduzida, de câncer de pele, etc.


Em relação ao ambiente, o UV-B poderá levar a vários prejuízos, tais como: morte ou  menor atividade de microorganismos envolvidos na fixação de nitrogênio, redução das atividades do fitoplâncton marinho (responsável pela produção de biomassa, pela retirada do dióxido de carbono da atmosfera e pela formação do dimetil sulfóxido, um precursor da nucleação de nuvens), diminuição da atividade do bacterioplâncton (principal responsável pela reciclagem da matéria orgânica do mar), etc.


A frágil camada de ozônio que envolve a Terra é, portanto, fundamental para o equilíbrio ecológico que sustenta as diferentes formas de vida no planeta."

Utilizando o texto e conhecimentos correlatos, julgue os itens a seguir:

(0) Os clorofluorcarbonetos, largamente utilizados em sistemas de refrigeração, tintas e sprays, são gases que danificam a camada de ozônio.

(1) O aumento de radiação UV-B poderá levar ao incremento da ocorrência e da severidade de doenças infecciosas.

(2) A drástica diminuição da fixação de nitrogênio em plantas superiores reduzirá o potencial nutritivo de plantas importantes para a alimentação humana.

(3) O aumento dos raios UV-B não tem relação com o "efeito estufa" ou com as alterações do clima global.

(4) A redução da camada de ozônio poderá acarretar a diminuição de matéria orgânica no mar.

9. Em relação à ecologia, julgue os itens abaixo: 

(0) O comprimento do dia é um fator ecológico importante, determinando floração em muitas plantas, ciclo reprodutivo de muitos mamíferos e migração de certas aves.

(1) O controle biológico consiste na introdução de parasitas, predadores ou competidores, com o objetivo de interferir no crescimento de uma população praga.

(2) A liberação de machos estéreis na natureza pode levar à erradicação de certas pragas.

(3) Considerando que 90% da fotossíntese são realizados pelas algas planctônicas, a substituição da floresta amazônica por pastos não produziria sérios distúrbios ecológicos.

(4) O uso de reatores nucleares como fonte de energia elétrica tem causado preocupações, porque os resíduos radioativos podem causar mutações nos seres vivos.

10. Em relação à evolução, julgue os itens abaixo:

(0) As estruturas homólogas dos vertebrados sugerem que todos eles provêm de uma única população ancestral.

(1) Darwin explicou satisfatoriamente a origem da variabilidade genética.

(2) Semelhanças bioquímicas e genéticas entre bactérias e a mitocôndria dão suporte à teoria endossimbiótica da origem evolutiva dessa organela.

(3) A observação dos fósseis possibilita deduzir que as espécies atuais apresentam características diferentes daquelas de seus ancestrais.

(4) A variabilidade genética de uma população pode ser aumentada por efeito da seleção natural.

11. Em relação à embriologia, julgue os itens abaixo.

(0) Na fecundação humana, o encontro dos gamelas ocorre normalmente no colo do útero.

(l) Entre a formação do zigoto e a formação dos dois primeiros blastômeros ocorre uma divisão meiótica.

(2) As células que constituem a mórula de um embrião humano possuem 23 cromossomos.

(3) Os vasos sangüíneos que trazem sangue do embrião humano para a placenta transportam sangue arterial.

(4) Âmnio e córion são anexos embrionários com função de proteção contra choques e desidratação do indivíduo durante sua fase intra-uterina.

12. No estudo de agentes que podem causar danos aos cromossomos ou protegê-los, verificou-se o efeito da ooforectomia (cirurgia para retirada dos ovários) e das vitaminas C e E nos cromossomos dos macrófagos peritoneais e das células da medula óssea de camundongos. As freqüências de alterações cromossômicas obtidas estão sumarizadas na tabela a seguir:
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 Com base na tabela e conhecimentos correlatos, julgue os itens a seguir.

(O) A retirada dos ovários ocasiona alterações hormonais que podem levar a aberrações cromossômicas nos macrófagos peritoneais.

(l ) Alterações hormonais não causam aberrações cromossômicas nas células da medula óssea. 

(2) As vitaminas C e E protegem os macrófagos peritoneais das aberrações cromossômicas causadas pela ooforectomia.

(3) Em relação às aberrações cromossômicas, os harmônios produzidos pelo evado têm ação antagônica à das vitaminas C e E.

(4) A aberração cromossômica tem grande importância evolutiva, pois é a principal fonte de variação genética.

13. Considerando os dados do quadro abaixo, analise o heredograma e julgue os itens a seguir:
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(0) Os genótipos dos indivíduos I, II e VI são IAi, IBi e ii, respectivamente.

(1) Os indivíduos V e VI não podem gerar filhos com tipo sangüíneo “O”.

(2) Entre os alelos do sangue do indivíduo XII existe uma relação de codominância.

(3) Se os indivíduos III e IV têm sangue Rh negativo, existe probabilidade de 25% de que tenham filhos com eritroblastose fetal.

(4) O indivíduo IV pode receber transfusão de sangue doado pelo indivíduo XI.

14.  Era relação à saúde, julgue os itens a seguir.

(0) Considerando que a produção de anticorpos relaciona-se com a condição nutricional, os resultados de vacinação realizados em crianças desnutridas são menos favoráveis do que em crianças normais.

(1) A vacinação de uma gestante contra tétano pode dar proteção aos recém-nascidos, porque os anticorpos da mãe podem passar pela placenta.

(2) A ingestão de contraceptivos orais pela mulher fumante pode aumentar o risco de câncer ou de problemas circulatórios.

(3) As bactérias patogênicas podem viver durante meses em refrigeração porque o frio não mata as bactérias, apenas as inativa.

(4) A transfusão de sangue pode favorecer a transmissão dos agentes causadores da doença de Chagas, da aids e da tuberculose.

Na questão 15, marque:

o algarismo das DEZENAS, na coluna I,

o algarismo das UNIDADES, na coluna II.

Use, para as devidas marcações, a Folha de Rascunho e, posteriormente, a Folha do Respostas,

15. Utilize a tabela para responder à questão a seguir.

	CÓDONS
	AMINOÁCIDOS

	UUU

UUA

GAU

CAC
	fenialanina

leucina

asparagina

histidina


Um pesquisador construiu uma fita de ácido desoxirribonucléico, cuja tradução  é o tetrapeptídeo leucina-histidina-fenilalanina-asparagina. Calcule a porcentagem de timina existente nessa fita.
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Gabarito

Nº 
(0) 
(1) 
(2) 
(3) 
(4) 
(5)
(6)

01
F
F
V
F
V

02
F
F
V
V
F

03
F
V
V
F

04
V
F
F
F
V

05
F
V
F
F
V

06
F
V
V
V
F

07
F
V
V
F
V

08
V
V
V
F
V

09
V
V
V
F
V

10
V
F
V
V
F

11
F
F
F
F
V

12
V
V
V
F
F

13
F
V
V
F
F

14
V
V
V
V
F

15
25
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